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VAASAN LAKKAUTETUN SUOJELUSKUNNAN OMAISUUDEN VAIHEET 1944 ‑ 1952

1. Perusteita

Suojeluskunnat syntyivät jo ennen itsenäisyyden julistusta. Vapaussodan päätyttyä suojeluskuntajärjestöä uhkasi lopettaminen, joka kuitenkin väistyi kun suojeluskunta-asetus v. 1919 astui voimaan.

Vuonna 1928 vahvistetulla lailla sekä sitä täydentävällä asetuksella suojeluskunta​järjestöstä tuli osa valtakunnan puolustusvoimia. Vapaaehtoisen suojeluskunta​järjestön tehtävänä oli isänmaan ja sen laillisen yhteiskuntajärjestelmän puolusta​minen.

Organisatorisesti suojeluskuntajärjestö oli tasavallan presidentin alainen. Suojeluskuntain päälliköllä oli järjestössään sama asema kuin sotaväenpäälliköllä puolustus​voimissa. Hallinnolliset, lainsäädännölliset ja taloudelliset asiat käsiteltiin puolustusministeriössä. Suojeluskunnan esikunnat, koulut ja laitokset olivat järjestetty sotilasorganisaation mukaisesti. Palkattu vakituinen päällystö toimi tasolla suojeluskuntain yliesikunta ‑ aluepäällikkö. Suojeluskuntapiirien päälliköiden neuvoa antavina eliminä olivat luottamusmiehistä valitut piiriesikunnat ja piirien vuosikokoukset. Suojeluskunta‑alueita johtivat paikallispäälliköt apunaan luottamusmiehistä kokoonpantu paikallisesikunta. Yksityisissä suojeluskunnissa koko toiminta perustui luottamusmiesjärjestelmään. Sisäisistä asioista päätettiin vuosikokouksessa.

Yksittäisten suojeluskuntien jäsenillä oli mahdollisuus päättää monista tärkeistä asioista mm. niiden varojen käytöstä, jotka järjestö sai keräysten avulla tai lahjoituksina.

Valtio antoi varoja suojeluskuntajärjestölle. Ne olivat alussa n. 8% puolustusmenoista ja vuosina 1932 ‑ 38 n. 10%.

Suojeluskuntajärjestelmän lakkauttaminen

Suojeluskuntajärjestön lainsäädännöllinen lakkauttamisprosessi oli nopea (tarkoituksena oli lopettaa itse, mutta ei keritty).

Valvontakomission vaatimus tuli 30.10.1944

Lakiesitys lakkauttamisesta tuotiin Eduskuntaan 3.1.10.1944

Eduskunta käsitteli asian kahdessa istunnossa 31.10.1944

Laki hyväksyttiin kolmannessa käsittelyssä 3.11.1944

Lakkauttamisprosessin nopeudesta johtui, että puolustusministeriö ei ehtinyt laatia yksityiskohtaisia suunnitelmia esim. suojeluskuntien omaisuuden kohtalosta. Voimaan jäi päätös, jossa todetaan, että suojeluskuntien omaisuuden vastaisesta käytöstä tullaan myöhemmin hallintotoimin määräämään.

2. Vaasan Suojeluskunnan omaisuus

Suojeluskuntatalo

Suojeluskuntatalon edelleen olemassa lähellä Pitkälahdenkadun Maasillan puoleista päätä. Siinä on nykyisin rakennusliike Hakorannan varastoja ym. (n. v. 1990).

Tietoja talosta:

1.
Valmistui alkuvuonna 1939

2.
Suunnitteli arkkitehti Viljo Rewell

3.
Funkkistyylinen betonitalo, jonka fasadi on/oli harmaata kalkkitiiltä

4.
Tilavuus 6.200 kuutiometriä

5.
Pääosin kolmikerroksinen


a.
kellarissa oli mm. 10 taulun sisäampumarata


b.
1. kerros aula


c.
2. kerros suojeluskunnan alue-esikunnan käytössä


d.
3. kerros lottien käytössä

Ampumarata-alue

Kaksi tilaa Sepänkylässä, joiden pinta-ala 1,6 ha.

Osakkeita

V.S.K. Talo Oy
326 kpl á 1.000 mk

Teräs Oy
25 kpl á 500 mk

(luettelosta näyttää puutuvan 40/41 valmistunut asuinrakennus, joka on em. Suojeluskuntatalon jatkeena)

Episodi 1

Valtiollinen poliisi puuttuu asiaan

Valtiollisen poliisin Vaasan osasto suoritti takavarikoinnin Vaasan ja Seinäjoen suojeluskunnissa.

Vaasa:
N. 400 kirjaa. Nimeltä mainitaan 8 -osainen KOP:n lahjoittama nahka​kantinen Suomen Vapaussota -teos, koraalikirja, raamattu, virsi‑ ja laulukirjoja sekä erilaisia sotilaallisia ohjesääntöjä ja oppaita.

Seinäjoki:
N. 40 kpl ohjesääntöjä ja oppaita, 2 kpl pieniä naulakoita, 1 kierto​palkinto ja ev. Matti Laurilaa esittävä pieni taulu.

Muulla tavoin ei VALPO asiakirjojen mukaan toiminut.

3. Omaisuuden ensimmäinen myynti

Vaasan Suojeluskunta päätti ylimääräisessä kokouksessaan 23.10.1944 yksimielisesti hyväksyä esikunnan jo 18.10.1944 tekemät osakekaupat, jolloin Suojeluskunnan omistamat osakkeet joutuivat toiminimelle Fernström & Sohlman seuraavin hinnoin:

-
Teräs Oy
12.500 mk = nimellisarvo

-
V.S.K. Talo Oy
48.900 mk, nimellisarvo 326.000 mk

Em. firma merkittiin kaupparekisteriin 17.11.1944

Samoin hyväksyttiin yksimielisesti, että toiminimi Rintanen & Vaahtoniemi sai ostaa ampumarata‑ alueen rakennuksineen ja laitteineen 75.000 mk:n kauppahinnalla. Tämäkin firma rekisteröitiin vasta marraskuussa. Ampumaratakauppa ei tullut ainakaan asiakirjojen mukaan näkyvän riidan alaiseksi.

Samana päivänä, kun Vaasan Suojeluskunnan ylimääräinen kokous hyväksyi em. kaupat, piti valittu esikunta oman kokouksensa, jossa päätettiin luovuttaa Vaasan Suojeluskunnan kaikki saatavat "Vaasan Huoltorahasto" -nimiselle säätiölle, minkä säätiön varat jätettiin V.S.K. Talo Oy:lle erillisenä rahastona.

Varoja kertyi kaikkiaan:


Saatavat V.S.K. Talo Oy:ltä
1.097.318,15 mk


Saatavat Fernström & Sohlman
61.400,00 mk


Saatavat Rintanen & Vaahtoniemi
75.000,00 mk


Yhteensä
1.233.718,15 mk

Lopuksi pantiin pöytäkirjaan, että mikäli yhtiö jostakin syystä lopettaa toimintansa on silloisella johtokunnalla oikeus päättää varojen uudelleen sijoittamisesta.

Osake-enemmistö oli selvästi ( 326/500, 65,2 % ) Fernström & Sohlmanin hallussa.

Kaikki edellä mainitut neljä henkilöä kuuluivat Vaasan Suojeluskunnan esikuntaan, johon heidän lisäkseen kuuluivat herrat Niinioja ja Törnroos. Fernström ja Sohlman kuuluivat myöskin V.S.K. Talo Oy:n johtokuntaan.

Helmikuussa 1945 yhtiön nimi muutettiin Valkolinna Oy:ksi

Episodi 2

Vaasan ammatillinen paikallisjärjestö kääntyi toistamiseen 5.9.1945 sisäministerin puoleen pyynnöllä, että Vaasan Suojeluskunnan soittovälineet kerättäisiin pois yksityisiltä ja annettaisiin Työväen Musiikkiyhdistykselle.

Ministeriö vastasi välittömästi paikallisjärjestölle ja totesi, että suojeluskuntien yksityisomaisuuden vastaisesta käytöstä päätetään sitten, kun valtioneuvosto on asian käsitellyt.

4. Valkolinna Oy:n myynti OTK:lle 29.6.1946

Kauppakirjan allekirjoitti Valkolinna Oy:n puolesta konttoripäällikkö Onni Sohlman.

Myytiin 4:n kaupunginosan 6 tontin n:o 43 vuokraoikeus ja tontilla olevat rakennukset.

Kauppahinta
11.750.000 mk

-
käteismaksu
500.000 mk

-
kiinnitys 19.9.‑38
750.000 mk

-
kiinnitys 19.9.‑38
250.000 mk

-
kiinnitys 30.6.‑41
725.000 mk

-
pörssiosakkeita
9.525.000 mk

Ostajalle siirtyi myöskin edellisen vuoden kesäkuussa tehty 6.000.000 mk:n kiinnelaina.

Osakkeet (29.6.1946 mukaan)

-
KOP
10. 122 kpl á 410 mk
4.150.000 mk

-
PYP
9.733kpl á 210mk
2.044.000 mk

-
HOP
1.000kpl á 110mk
110.000 mk

-
Suomen Sokeri

835.000 mk

-
ja käteistä

1.872.500 mk

Yhteensä

9.011.500 mk

Vuonna 1948 (20.8.) Sohlmanin, Fernströmin ja Elmine Salmen allekirjoittamassa liitteessä 'Johtokunnalle’ todetaan, että OTK maksoi käteisellä 1.872.500 mk eikä 500.000 mk kuten kauppakirja edellytti. Kun käteismaksun ja osakkeiden yhteisarvo on 9.011.500 mk, eikä 10.025.000 mk kuten sen kauppahinnan mukaan pitäisi olla ( käteinen 500.000 mk + osakkeet 9.525.000 mk ), niin 1.013.500 mk jää puuttumaan.

Klausuuli kauppakirjasta  “... jotka arvopaperit talletetaan KOP:n siksi, kunnes lainsäädännöllä on päätetty suojeluskuntajärjestölle kuuluneen omaisuuden käytöstä .... Arvopapereita voidaan käyttää aikaisemminkin yhtiön erääntyvien verojen maksuun.”

5. Vaasan Teatteritalon kannatusyhdistys

Vaasan Teatteritalon Kannatusyhdistys perustettiin 26.9.1945. Perustajajäseninä olivat Fritjof Tikanoja, Eino Levonius, A. Orelma ja Simo Kuntsi. Kannatus​yhdistyksen tarkoituksena oli kiinteistön ja sopivan huoneiston hankkiminen ja ylläpitäminen suomalaista puhenäyttämöä varten. Sääntöjen 12 §:ssä määrättiin, että jos yhdistys purkautuu menevät varat Pohjanmaan Historialliselle Museolle eri rahastoksi, jonka korkovarat on käytettävä Vaasan ja sen lähiympäristön lähinnä suomalaisten kulttuurimuistojen talteen ottamiseen.

30.12.1946 pidetyssä kannatusyhdistyksen vaalikokouksessa valittiin hallituksen puheenjohtajaksi konttoripäällikkö Onni Sohlman ja varapuheenjohtajaksi konttoripäällikkö (Vaasan Puuvilla) Gunnar Fernström sekä jäseniksi Eino Levonius, A. Lehtivuori ja J.V. Vaahtoniemi.

Pöytäkirjan 3.§:ssä todettiin, että Fernström & Sohlman avoinyhtiö on 10.12. lahjoittanut yhdistykselle 326 kpl Valkolinna Oy:n osaketta, joiden verotusarvo on 1.300 mk eli lahjoituksen kokonaisarvo on 423.800 mk. Teräs Oy:n osakkeita ei mainita lahjakirjassa.

muutettiin 12.§ seuraavaksi: Jos yhdistys puretaan tai purkautuu menevät sen varat Kannatusyhdistyksen ylimääräisessä kokouksessa ilmeisesti huhtikuussa 1949 Vaasan Huolto‑ ja Kulttuurisäätiölle suomalaisen kulttuurityön tukemiseksi. Perusteluissa todettiin, että kannatusyhdistystä perustettaessa oli vaikeaa löytää sopivaa tarkoitusta, johon yhdistyksen varat voitaisiin toiminnan loppuessa siirtää. Nyt on perustettu säätiö ( 31.1.1949), joka paremmin vastaa pyrkimyksiä suomalaisen kulttuurityön tukemiseksi.

Koko prosessi liittynee Valkolinna Oy:n lakkauttamiseen.

Teräs Oy:n osakkeiden kohtalo ilmenee Fernström & Sohlmanin kirjeestä kannatusyhdistykselle 18.4.1951: Kun viime vuoden veroilmoituksen yhteydessä kävi selville, että Vaasan suojeluskunnalta 18.10.‑ 44 Valkolinna Oy:n osakkeiden yhteydessä ostamamme 25 kpl Teräs Oy:n osakkeita jostakin merkillisestä erehdyksestä edelleen muodollisesti ovat olleet meidän nimissämme ja kun tarkoitus luonnollisesti oli lahjoittaa Teräs Oy:n osakkeet Teille samalla tavalla kuin Valkolinna Oy:n osakkeetkin, niin vahvistamme aikaisemman lahjoituksemme ja lähetämme tämän mukana Teille Vaasan Suojeluskunnan nimelle aikoinaan kirjoitetut 25 kpl Teräs Oy:n osakkeita asianmukaisesti siirrettynä.

Episodi 3

Lakkautetun suojeluskuntajärjestön selvityspesä (toimi Puolustusministeriössä) pyysi 2.1.1947 Valkolinna Oy:ltä selvitystä Vaasan Suojeluskunnan lahjoituksista. Vastauksessaan Sohlman toteaa yllättäen, että Vaasan Huoltorahastoa ei ole vielä perustettu (päätös perustamisesta 23.10.1944), koska odotetaan eduskunnan käsittelyssä olevan lain "suojeluskuntajärjestön entisen omaisuuden käytöstä" hyväksymistä. "Lain valmistumisen jälkeen saamme varoja, mikäli kaikkea omaisuutta ei takavarikoida valtiolle", totesi Sohlman.

Todennäköisesti samankaltaiseen selvittelytyöhön liittyy Valkolinna Oy:n vastaus 22.8.1946 suojeluskuntien selvittelytoimikunnalle, jossa todetaan, että Valkolinna Oy on velkaa Vaasan Huoltorahastolle n. 815.000 mk ( oli aiemmin 1.097.319,15 mk ).

6. Suunnitelma Valkolinna Oy:n lakkauttamiseksi

Asiakirjoista ei käy selville milloin Valkolinna Oy:n toiminta on lopetettu. Johtokunta on kuitenkin laatinut ehdotuksen Valkolinna Oy:n lopettamisesta ylimääräiselle yhtiökokoukselle, joka on mahdollisesti pidetty 20.8.1948. Joka tapauksessa se on pidetty ennen 11. 12.‑48. Ei ole myöskään näyttöä siitä, että tässä esitetty ehdotus olisi otettu käsiteltäväksi. Ehdotuksesta ilmenee seuraavaa:

1. VSK - Talon rakentaminen

Ensimmäisen osan rakentaminen maksoi
1.902.000 mk

‑ josta osakepääomaa
500.000 mk

‑ lainat 19.9.‑38 (ilmeisesti)
1.000.000 mk

‑ lahjoitukset
402.000 mk

Toinen osa (asuinrakennus)

‑ laina
932.000 mk

2. Myynti

‑ myyntihinta
9.011.500 mk

‑ josta ensimmäinen vaihe 67%
6.037.705 mk

‑ ja toinen vaihe 33%
2.973.795 mk

3. Maksu

Osakkeiden omistajille maksetaan ensimmäisen osan myyntihinnasta heidän rahoitustaan vastaava osuus 26% eli 1.569.800 mk.

Osakkeiden omistajille maksettaisiin vain heidän sijoitustaan vastaava osuus ilmeisesti siksi, että sitä osaa ei lakkautetun suojeluskuntajärjestön selvityspesä voi riitauttaa.

Valkolinna Oy:n johtokunta esitti, että jako tapahtuisi heti, kun toinen tulevan syyskuun aikana pidettävä yhtiökokous on tämän kokouksen päätöksen yhtiön hajoittamisesta vahvistanut edellyttäen, että OTK luovuttaa osakkeisiin käyttöoikeuden.

Kauppakirjan mukaan arvopaperit talletettiin KOP:iin siksi, kunnes lainsäädännöllä on päätetty suojeluskuntajärjestölle kuuluneen omaisuuden käytöstä. Tämän jälkeen arvopaperit luovutetaan myyjälle tai sille, joka mainitun lainsäädännön mukaan todetaan oikeutetuksi saamaan ne. Tästä riippumatta saadaan näitä arvopapereita aikaisemminkin käyttää erääntyvien verojen maksuun.

Johtokunta jatkoi edelleen pohdintaansa siten, että, kun verot ja valtion aikanaan mahdollisesti vaatima suojeluskuntajärjestön saatavat ovat maksetut, siirretään loppuvarat "Vaasan Huoltosäätiö" -nimiselle säätiölle.

7. Vaasan Huolto‑ ja Kulttuurisäätiö

11. 12.1948 Valkolinna Oy pyysi Oikeusministeriöltä lupaa perustaa Vaasan Kulttuuri‑ ja Huoltosäätiö -nimisen säätiön. Oikeusministeriö hyväksyi esityksen 31.1.1949. Säädekirjassa todetaan, että osakeyhtiön varat, joihin sisältyy myöskin erillinen Vaasan Huoltorahasto (päätös perustamisesta 23.10.1944) luovutetaan perustettavalle säätiölle. Säätiön tarkoituksena on sodassa kärsimään joutuneiden vaasalaisten ja heidän perheidensä huoltaminen sekä Vaasan suomenkielisen nuorison ruumiillisen kunnon ja siveellisen hengen sekä suomenkielisen kulttuurin tukeminen. Nämä periaatteet täsmennettiin säännöissä.

Säätiön ensimmäiseen hallitukseen valittiin varsinaisiksi jäseniksi konttoripäälliköt Onni Sohlman ja Gunnar Fernström sekä johtaja August Lehtivuori. Varajäseniksi johtajat Jaakko Rintanen ja J.V. Vaahtoniemi. Tässä hallituksessa olivat mukana alkuperäiset Vaasan Suojeluskunnan omaisuuden jakajat Lehtivuorella vahvistettuna.

Säännöissä todettiin lisäksi, että milloin jäsenistä tai varajäsenistä joku eroaa tai hänen paikkansa muuten vapautuu täydentää hallitus itse itsensä. Säännöt on oikeusministeriö hyväksynyt.

Säätiön omaisuudeksi mainittiin Valkolinna Oy:n käytettävissä olleet Vaasan Huoltorahaston varat, joiden määrä sääntöjen allekirjoituspäivänä oli 750.000 mk ja joita rahaston perustamisen aikoina oli ollut runsaat 1.200.000 mk. Säädekirjassa todetaan, että Valkolinna Oy:n varat kuuluvat myöskin Huolto- ja Kulttuurisäätiölle Oy:n toiminnan loputtua.

Huolto- ja Kulttuurisäätiön vuoden 1949 toimintakertomuksessa todetaan, että kun säätiö oli ottanut vastaan alkupääomansa 1.158.758 mk, on sen toiminta supistunut osakkeiden ostoon Valkolinna Oy:ssä, joka yhtiö on velaton ja huomattava pörssissä noteerattujen osakkeiden omistaja. Saamansa 40.000 mk:n lahjoituksen (Valkolinna Oy:ltä) säätiö oli jakanut vaasalaisille partiojärjestöille. Toiminta oli tuottanut tappiota 11.000 mk.

Vuoden 1950 toimintakertomuksessa todetaan, että säätiön toiminta on vuoden aikana supistunut varojen hoitoon ja niiden kartuttamiseen. Toiminta on tuottanut lähes 50.000 mk tappiot.

Tähän kokonaisuuteen erillisenä kuulunee Teatteritalon Kannatusyhdistyksen ylimääräisessä kokouksessaan Suomalaisella Klubilla 25.10.1951 (päivää ennen raastuvanoikeuden istuntoa. Kansan Ääni viitannee kokoukseen 2.11.) tekemä päätös, jolla Valkolinna Oy:n ja Teräs Oy:n osakkeet luovutettiin täydellä omistusoikeudella Vaasan Huolto- ja Kulttuurisäätiölle. Kokouksen puheenjohtajana oli Onni Sohlman. Seuraavana päivänä alkoi oikeudenkäynti johtajia Fernströmiä ja Sohlmania sekä toiminimi Fernström & Sohlmania vastaan.

8. Oikeudenkäynti

Esityö

Lakkautetun Suojeluskuntajärjestön selvityspesä aloitti asiakirjojen mukaan tutkimukset Vaasassa 14. - 27.10.1949, jolloin Iuutnantti Erkki Vainikka kävi täällä lähinnä etsimässä aineistoa everstiluutnantti Kalle Lehmuksen toimeksiannosta Vaasan Suojeluskunnan omaisuuden siirroissa ilmenneisiin epäselvyyksiin. Käyntinsä aikana Vainikka katsoi saaneensa ne tiedot, jotka toimeksiantaja oli vaatinut. Tiedot antoivat herrat Sohlman, Fernström, Rintanen ja Lehtivuori sekä paikalliset viranomaiset.

3.10.1951 päivätyssä allekirjoittamattomassa muistiossa kerrottiin melko perusteellisesti omaisuuden siirroista ja herrojen Fernströmin ja Sohlmanin osuuksista niihin. Loppulausunnossa todetaan, että - ilman epäilyksen sävyä V.S.K. Talo Oy:n osake-enemmistö on valekaupan muodossa joutunut toiminimi Fernström & Sohlmanin  - siis yksityisten - haltuun. Tämä on muistion kirjoittajan mielestä vastoin komitean (suojeluskuntajärjestön selvityspesä) periaatteita ja oikeusoppineiden käsitystä. Lisäksi muistion kirjoittaja toteaa, että ko. toiminimi on antanut harhauttavia tietoja tutkijoille. Näiden seikkojen johdosta ei ole edellytyksiä sovinnolliseen ratkaisuun. On siis ryhdyttävä oikeudenkäyntiin F & S:a vastaan Valkolinna Oy:n 326 osakkeen perimiseksi selvityspesään.

Oikeudenkäynti

Rikosilmoitus on allekirjoitettu 10.10.1951. Seuraavassa on lyhyesti rikosilmoituksen avainkohdat.

a) Osakkeet: Edellä mainittu luovutus, joka on siis tehty kaupan muotoon, on tosiasiallisesti ollut lahjoitus, josta kaupasta on tullut nettoa 9.525.000 mk, josta F & S:n osuus jo luovutushetkellä on ollut yli 5.000.000 mk.

b) Henkilöt: Edellämainitut henkilöt (F ja S) ovat suojeluskuntaesikunnan jäseninä edustaneet itselleen oikeudetonta hyötyä ja kun suojeluskuntaomaisuus on luonteeltaan tarkoitusomaisuutta, joita toimielimet eivät ole olleet oikeutettuja luovuttamaan, niin anomme kunnioittaen, että F ja S sekä toiminimi F & S kutsutaan ja haastetaan ...

c) Vaatimus: Riippumatta siitä, kenen hallussa osakkeet nyt ovat, korvaamaan Valkolinna Oy:n osakkeet 10.000.000 mk ja Teräs Oy:n osakkeet niiden verotusarvon mukaisesti.

Raastuvanoikeuden istunto pidettiin 26.10.1951, jossa se välipäätöksellä siirrettiin käsiteltäväksi joulukuun 7. päivänä.

Oikeudenkäynti päättyi 4.4.1952.

Oikeudessa edusti Vaasan Huolto‑ ja Kulttuurisäätiötä ja Vaasan Teatteritalon kannatusyhdistys ry:tä helsinkiläisestä asianajotoimistosta Kaarlo Castren varatuomari Julius Lagus. Lagus on käynyt suoria (ja epäsuoria) neuvotteluja Suojeluskuntajärjestön selvityspesän kanssa. Hän viittaa eräässä vastineessaan selvityspesälle Puolustusministeriössä 3.12.1951 käytyihin neuvotteluihin, jossa tärkeimpänä asiana tuntuu olleen kenelle ko. omaisuus tulisi antaa. Tuntuu siltä, että selvityspesä on ainakin eräänä vaihtoehtona esittänyt Etelä-Pohjanmaan Maakuntasäätiötä (Seinäjoki). Tätä Lagus vastustaa perustellen asiaa siten, että lahjoitusvarat on aikoinaan saatu yksinomaan vaasalaisilta, joten varat tulisi käyttää ainoastaan vaasalaisten hyväksi suurin piirtein sillä tavoin, kun Huolto- ja Kulttuurisäätiön säännöissä on mainittu. Maakuntasäätiön toiminta-alue on niin laaja, että vaasalaisten lahjoituksista suuri osa menisi muiden kuin vaasalaisten hyväksi.

Lagus esittää myöskin, että H & K -säätiön sääntöjä voitaisiin muuttaa siten, että Vaasan Suomalainen Klubi -niminen yhdistys, joka ei liity mihinkään poliittiseen puolueeseen eikä näin ollen ole mikään poliittinen puolueklubi, valitsisi säätiön hallituksen, jonka jäsenet valittaisiin määrävuosiksi, eikä kuten tähän asti, kunkin jäsenen eliniäksi. Kun Suomalainen Klubi Vaasassa rakentuu varsin lavealle, eri yhteiskuntaluokkiin ja eri poliittisiin puolueisiin kuuluvan suomenkielisen väestön pohjalle, tulisi H § K -säätiökin varsin lavealle kansalliselle pohjalle. Voisihan ajatella, että säätiön hallituksen valitsemiseen osallistuisivat em. klubin lisäksi esim. Vaasan Ampujat ry tai vaikkapa Vaasan Reserviupseerikerho tai vaikkapa molemmatkin, koska sen jäsenistö muodostaa läpileikkauksen Vaasan kaupungin suomenkielisestä väestöstä.

Samalla Lagus esittää, että esitetyistä kanteista luovuttaisiin.

Näyttää siltä, että varsinaisista korvauksista on jo päästy jonkinlaiseen sopimukseen, koska niistä ei vastineessa mainita mitään.

Keskustelut asiasta eivät kuitenkaan pääty tähän, sillä Lagus vastaa H.V. -kirjeellä everstiluutnantti Kalle Lehmukselle 29.1.1952 seuraavasti: Huolto- ja Kulttuurisäätiön omaisuuden muodostaa koko Vaasan Teatteritalon kannatusyhdistyksen aikoinaan omistama ja säätiölle lahjoittama omaisuus.

J.K. Puhelinkeskustelun johdosta vakuutus. Parempihan olisi, ettei sääntöjä tarvitsisi niin kovasti muuttaa, sillä pelkään, että jos ne kauttaaltaan muutetaan saattaa se tuottaa komplikaatioita ministeriössä.

Vaasan lakkautetun suojeluskunnan asia esiteltiin Puolustusministerille (Emil Skog) 20.3.1952 ja päätös oli seuraava: “... että Vaasan Suojeluskunnan omaisuus asia on selvitetty selvityskomitean vaatimalla ja sitä tyydyttävällä tavalla on puolustus​ministeri 20.3.1952 oikeuttanut luopumaan oikeudenkäynnistä herroja Sohlmania ja Fernströmiä vastaan.

Asiaa käsiteltiin Vaasan raastuvanoikeudessa viimeisen kerran 4.4.1952, jossa todettiin asia loppuun käsitellyksi.

Episodi 4

Kansan Äänen kirjoitus 26.10.1951

Otsikko: Vaasan Suojeluskunnan omaisuuden pimitysjuttu tänään raastuvassa.
Alaotsikko: Herrojen keskinäiset riidat nostivat asian esille

Ingressi: Tänä päivänä tulee Vaasan raastuvanoikeudessa esille syytejuttu rikollisena lakkautetun Vaasan Suojeluskunnan entistä esikuntapäällikköä Gunnar Fernströmiä ja entistä esikunnan jäsentä Onni Sohlmania vastaan. Miehiltä vaaditaan 10 milj. markan korvausta Suojeluskunnan omaisuudesta saadusta hyödystä.

Väliotsikko: Suojeluskunnan omaisuus parin herran taskuun.

-
Omaisuus yleensä sellaisten järjestöjen tai yhtymien haltuun, joiden nimien suojassa voitaisiin jatkaa suojeluskuntatoimintaa Vaasassa.

-
Päätettiin luovuttaa osakkeet F:lle ja S:lle, jotka maksoivat vain nimellisen summan.

-
Lahjoitettiin Valkolinnalle, samalle Oy:lle, jonka osakkeet ao. henkilöt juuri ostivat

-
Ampumaradan sai haltuunsa vain nimellistä korvausta vastaan kolmas sisärenkaan jäsen.

Väliotsikko: Syyte 7 vuoden kuluttua

-
Miksi, vaikka väärinkäytökset ovat olleet kansalaisten tiedossa koko ajan.

-
Suojeluskuntalaisten yleisenä puheen aiheena on ollut, että sisäpiirin herrat ovat olleet alun perin erimieltä siitä, kuka omaisuuden saa haltuunsa.

-
Kun tuli tietoon 10 milj. mk:n hyöty, kateelliset kantelivat jne.

Kansan Ääni 2.11.1951

Otsikko: Missä ovat häipyneet suojeluskuntamiljoonat
Alaotsikko: Suojeluskuntakihot olleet vastaamassa Vaasan raastuvanoikeudessa. Syytetyt ilmoittivat lahjoittaneensa omaisuuden Vaasan Teatteritalon kannatusyhdistykselle 10. 12.1946.

Väliotsikko: Salaperäinen kokous

-
Vaasan Teatteritalon kannatusyhdistyksellä 22. 10. Suomalaisella Klubilla aiheena taloudelliset asiat

-
Porvarit eivät tienneet mitään lahjoituksesta. Olivat hätääntyneitä.

9. Lopuksi

Samassa kokouksessa, missä lakkautetun Suojeluskuntajärjestön selvityskomitea päätyi oikeudenkäynnin keskeyttämiseen, se antoi luvan ao. herroille julkaista vastine Kansan Äänen kirjoituksiin. Fernström ja Sohlman olivat laatineet vastineen ja sen oli stilisoinut Artturi Leinonen, joka oli myöskin selvityskomitean jäsen.

Vastine (lehdestä ei ole tietoa)

Viime vuoden loppupuolella oli eräässä sanomalehdessä uutinen, jossa kerrottiin, että lakkautetun Vaasan suojeluskunnan omaisuuden hoidossa olisi esiintynyt jotakin hämäräperäistä, jopa tapahtunut väärinkäytöksiäkin eräiden yksityishenkilöiden hyväksi. Mainittiin nimet Sohlman ja Fernström. Uutinen aiheutui siitä, että Lakkautetun Suojeluskuntajärjestön selvityspesä oli Vaasan Kaupungin Raastuvanoikeudessa vireille pannut oikeudenkäynnin edellä mainittuja henkilöitä vastaan suojeluskunnan omaisuuden hoitoa koskevassa asiassa.

Haasteen antamisen jälkeen on selvityspesälle jätetty kaikki pyydetyt lisäselvitykset asiassa, ja niiden perusteella on todettu, etteivät herrat Sohlman ja Fernström ole omaksi hyödykseen eivätkä muutenkaan millään tavalla väärinkäyttäneet Vaasan Suojeluskunnalle ennen suojeluskuntien lakkautusta lahjoitettuja varoja. Koska nämä varat nyt ovat Vaasan Huolto- ja Kulttuurisäätiöllä, joka käyttää niitä asianmukaisesti vahvistettujen sääntöjensä määräämin tavoin, on vireille pantu oikeudenkäynti peruutettu.

P.S.

Selvityspesä tiedusteli 6.2.1951 päivätyllä kirjeellä Rintanen & Vaahtoniemeltä ampumaradan kaupan lainhuudosta ja omistussuhteista. Asiakirjat olivat kunnossa.

Rintanen & Vaahtoniemi myivät ampumaradan (Paukkulan tilat) Vaasan Ampujat ry: Ile ja Vaasan Huolto‑ ja Kulttuurisäätiölle (kauppa vahvistettu 8.1.1960) 250.000 mk kauppahinnasta, joka maksettiin siten, että ostajat ottivat vastakseen tiloihin kiinnitetyn saman suuruisen lainan Vaasan Suomalaisessa säästöpankissa.

Lähteet:

-
Lakkautetun Suojeluskuntajärjestön selvityspesän arkisto; Sota‑arkisto T 17588/46

-
Em. Kansan Äänen numerot

-
Ym. muistiin merkitsemätöntä aineistoa

Jaakko Kurenmaa
-------------------------------------------------------  

Säätiörekisterin mukaan säätiö on merkitty rekisteriin 23.3.1949.
